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L’Evaluation : pratiques de terrain et réflexions  métacognitives sur l’évaluation d’une tâche dans une classe de deuxième année de lycée 
di Maria Carla Griseri
DESCRIPTION
Comment faire de l’évaluation un facteur de motivation plutôt qu’un instrument au service de la sélection ou du classement ? 

Comment intégrer l’évaluation dans les pratiques de l’apprentissage ? A quels moments interviennent et sous quelles formes l’autoévaluation et l’inter-évaluation ?
La problématique de ce parcours est la suivante : aider l’enseignant à développer chez ses apprenants des capacités d’autonomie et d’initiative à travers la création d’une tâche complexe et à les évaluer sur la base de critères partagés, est-ce possible ?

Tâche : Un livre, deux minutes 
Les élèves d’une classe de deuxième année vont présenter à leurs camarades de classe les bandes annonces de différentes BD qu’ils ont réalisées en binôme ; les apprenants ont deux minutes pour présenter leur travail ; ils sont évalués sur leur capacité de présentation et évaluent à leur tour la production de leurs camarades à partir d’une grille construite en classe.

La première partie du travail montre la co-construction de la grille et l’évaluation partagée du travail.

Objectif pour l’apprenant 

Apprendre à utiliser les TICE de manière pertinente pour son propre contenu disciplinaire. 

Voir comment l’enseignement du français concourt à la formation des capacités et des attitudes nécessaires dans l’univers des TICE afin de se repérer dans les ressources, hiérarchiser les informations, adapter sa production au support retenu et développer sa créativité.
Objectif pour l’enseignant 

Aider les enseignants à :

· réfléchir sur l’évaluation ;
· créer et partager les critères d’une grille d’évaluation ;
· aborder des questions importantes telles l’évaluation et la compétition, l’évaluation et l’ émulation, la solidarité, le statut positif de l’erreur, l’évaluation authentique.
Outils et stratégies de travail
Nous allons intégrer l’évaluation dans les activités d’apprentissage et observer les élèves au travail ; nous allons mettre les élèves face à une tâche complexe et observer s’ils arrivent à se la représenter, à la réussir, en mobilisant certaines compétences et à l’évaluer sur la base de critères partagés. 

Le syllabus de base pour ce travail :

· C.O. et C.E : comprendre des instructions, des récits, des textes de présentation, même tirés de l’internet.

· P.O. et P.E. : Produire des compte- rendus relatifs à des lectures, des expériences personnelles.

Interaction Orale et Ecrite : échanger des opinions personnelles et des présentations.

Les textes de départ choisis par les élèves sont :

1. Les Contes des 1001 nuits par Nawa et Daniel Bardet (couv. Nawa)

2. Voyage au Centre de la Terre de Jules Verne, par Jean-Frédéric Garcia et Curd Ridel (couv. Delitte) - inédit

3. Robinson Crusoé de Daniel Defoe, par Jean-Christophe Vergne et Christophe Lemoine (couv. Delitte)

4. Le Conte de Noël de Charles Dickens, par Jean-Marc Stalner et Patrice Buendia (couv. Delitte)

5. L’Ile au trésor de Robert Louis Stevenson, par Jean-Marie Woehrel et Christophe Lemoine (couv. Delitte)

6. Le Tour du Monde en 80 jours de Jules Verne, par Chrys Millien (couv. Delitte). 
La valeur ajoutée des TICE
L’évaluation ouvre sur une réflexion qui porte sur de nombreux volets :

1. l’utilisation de l’approche multimédia dans la réalisation d’une tâche ; 

2. l’utilisation du support TNI pour partager et construire les critères d’une grille d’évaluation ;
3. l’utilisation d’un e-portfolio pour suivre l’apprentissage des compétences et ses avantages en termes d’économie d’espace, de facilités de consultation et de modification du produit ;
1. En ce qui concerne l’utilisation du traitement de texte et plus largement des TICE pour la réalisation d’une tâche, il est indéniable que les TICE peuvent apporter une aide précieuse dans les différentes étapes de la rédaction d’un texte ainsi que dans la mise en œuvre de stratégies de créativité. Elles permettent de faciliter les travaux d’écriture et de les enrichir et offrent de nouvelles possibilités techniques pour écrire collectivement ; construire à plusieurs, négocier un texte entre pairs, travailler de façon synchrone et asynchrone ne sont que quelques pistes de travail. 

Puren envisage « les possibilités de traitement numérique de l’information particulièrement intéressantes pour la mise en œuvre par les élèves de cette compétence informationnelle qui constitue le nouvel objectif opposant le plus clairement la PA (perspective actionnelle) à l’ancienne approche communicative ».
2. Pour l’introduction d’un e-portfolio les élèves pourront suivre les suggestions données dans le site créé pour la classe 2h portfolio et dans les liens donnés dans le site que sert de référence pour mettre en oeuvre la démarche du portefeuille de compétences et d’un e-portfolio dans les actions d’insertion sociale et professionnelle. Il s’appuie tout particulièrement sur le cadre européen des compétences clés.

En ce qui concerne l’importance de l’utilisation du Portfolio, on renvoie à la page de Jacques Tardif et à sa liste des avantages pour les élèves qui recourent au portfolio :

· la progression des apprentissages dans le temps peut être clairement démontrée ;
· la mise en exergue des meilleures productions des élèves et son effet positif sur leur apprentissage ;
· la comparaison des travaux actuels avec des travaux antérieurs ; ce type de comparaison se révèle beaucoup plus motivant que celui effectué entre ces travaux et les travaux des pairs.
En outre, grâce au portfolio :

· l’apprentissage réflexif est encouragé ;
· la collaboration entre l’enseignant et l’élève tout au long du processus d’enseignement-apprentissage-évaluation est déclenchée.


