ALLEGATO P4



VERIFICHE E VALUTAZIONE

Dopo gli step elencati, sono proposte attività di verifica sommativa come questionari di comparazione tra le diverse versioni e i diversi contesti socio-culturali, rielaborazioni critiche personali, trasposizioni della stessa favola da un contesto ad un altro e attraverso il ribaltamento dei ruoli, dello spazio e del tempo e il cambiamento delle identità dei personaggi.

Si ritiene opportuno proporre un genere di verifiche che mirino a creare degli stimoli sulla riflessione ed interiorizzazione del modello classico sviluppando, simultaneamente, la creatività e la capacità di elaborazione degli allievi che si cimentano in attività di riscrittura della favola originale, ribaltandone i ruoli ed il messaggio o trasponendola in un altro genere letterario o tipologia testuale (racconto realistico o articolo di giornale). 
Le griglie preposte alla valutazione hanno la funzione di verificare l’acquisizione dei contenuti, la capacità di effettuare collegamenti e confronti tra essi, di elaborazione scritta e orale, di applicare le competenze acquisite in contesti diversi, di produrre, infine, nuovi testi. 

· Questionario di verifica finale plurilingue (all 9)
· Elaborati di verifica finale (All.10)
· Verifica Finale: articolo di giornale (All. 11)
· Prodotto finale: ppt “Il lupo e l’agnello” (All. 12)
· Prova di verifica finale in spagnolo: scrittura creativa (All.13)
· Prodotto finale in spagnolo: versione fumettistica di”El lobo y el cordero” (All. 14)
· [bookmark: _GoBack]Griglie di valutazione (All.15a, 15b, 15c)


